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Ejercicios Propuestos:
Nociones básicas de la Teoŕıa de
Códigos

1. ∗ Estudiar si las siguientes tuplas corresponden a un código EAN:

(a) 9783540283713

(b) 8412345678914

(c) 9783662479735

2. ∗ Determinar el valor de “a” para que las siguientes tuplas correspondan a un
código EAN:

(a) 843a554161836

(b) 4325351455a52

(c) 978421345667a

3. Determinar la distancia mı́nima del código EAN. Deducir cuántos errores de-
tecta y corrige. Probar que el código detecta la transposición de dos d́ıgitos
consecutivos, es decir, del cambio de la palabra a0 . . . aiai+1 . . . a12 del código
por a0 . . . ai+1ai . . . a12, con i ∈ {0, . . . , 11}.

4. ∗ Sea C un código un código de bloque sobre Fq de longitud n. Se llama
polinomio enumerador de pesos de C al polinomio

WC(x, y) =
n∑

i=0

aix
iyn−i, siendo ai = |{c ∈ C |w(c) = i}|.

Calcular WC(x, y) para los siguientes códigos:

(a) {aa . . . a | a ∈ Fq} ⊆ Fn
q (Código de repetición)

(b) {x1 . . . xn |xi ∈ Fq, i = 1, . . . , n, xn =
∑n−1

i=1 xi} (Código de paridad)

5. ∗ Sea A = {a1, . . . , am} un alfabeto, Tn = {x1 . . . xn |xi ∈ A, i = 1, . . . , n} y
d : Tn × Tn → {0, 1, 2, . . . , n} la aplicación definida por

d(x1 . . . xn, y1 . . . yn) = |{i ∈ {1, . . . , n} | xi ̸= yi}|,

para todo x1 . . . xn, y1 . . . yn ∈ Tn. Demostrar que d es una distancia.
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6. ∗ Sean x,y ∈ Fn
2 . Se define

x ∩ y = (x1y1, x2y2, . . . , xnyn),

donde x = x1 . . . xn e y = y1 . . . yn. Demostrar que d(x,y) = w(x) + w(y) −
2w(x ∩ y), donde d(x,y) es la distancia de Hamming de las palabras x e y y
w(z) es el peso de la palabra z∈ Fn

2 .

7. Sea C ⊆ Tn un código de longitud n sobre el alfabeto A = {a1, . . . , am} con
distancia mı́nima d. Demostrar que si c, c′ ∈ C son dos palabras distintas de
C, entonces B(c,

[
d−1
2

]
) ∩B(c′,

[
d−1
2

]
) = ∅.

8. ∗ Sea C ⊆ Tn un código de bloque de longitud n sobre un alfabeto A con distan-
cia mı́nima d. Demostrar que C es perfecto si y, solo si,

∪̇
c∈CB(c,

[
d−1
2

]
) = Tn

9. Demostrar que no existen códigos perfectos de longitud n sobre un alfabeto A
con distancia mı́nima par.

10. Sea A un alfabeto, Tn = {a1...an | ai ∈ A, i ∈ {1, 2, . . . , n}} y C ⊆ Tn un código
de bloque de longitud n con distancia mı́nima d sobre el alfabeto A.

(a) Demostrar que si g : A → A es una aplicación biyectiva y ψg,i : Tn →
Tn está definida por ψg,i(a1 . . . an) = a1 . . . ai−1g(ai)ai+1 . . . an, entonces
ψg,i(C) es un código equivalente a C con la misma distancia mı́nima que
C.

(b) Sea 1 ≤ i < j ≤ n. Si ϕi,j : Tn → Tn es la aplicación definida por
ϕij(a1 . . . an) = (a1 . . . ai−1ajai+1 . . . aj−1aiaj+1 . . . an). Probar que ϕij(C)
es un código equivalente a C con la misma distancia mı́nima que C.

(c) Demostrar que si C ′ ⊆ Tn es un código equivalente a C, entonces la
distancia mı́nima de C ′, denotada por d(C ′), coincide con la distancia
mı́nima de C.
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